浙江省2002年7月高等教育自学考试

机械设计基础试题

课程代码：02185

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中有一个正确的答案，将正确答案的序号写在题干的括号内。每小题2分，共26分)

1.由M个构件所组成的复合铰链包含的转动副个数为(     )

  A. m-1                          B. m+1

  C. m                            D. 1

2.开式齿轮传动的主要失效形式是(     )

  A.轮齿疲劳折断                  B.齿面点蚀

  C.齿面磨损                      D.齿面胶合

3.在铰链四杆机构中，若最短杆与最长杆长度和小于其它两杆长度之和，则(     )为机架时，可得双摇杆机构。

  A.以最短杆                      B.以最短杆相邻杆

  C.以最短杆对面杆                D.无论以哪个杆

4.在凸轮机构中，当从动件按等加速等减速运动规律运动时，机构将(     )

  A.产生刚性冲击                  B.产生柔性冲击

  C.既有刚性冲击又有柔性冲击      D.既无刚性冲击又无柔性冲击

5.计算蜗杆传动的传动比时，公式(     )是错误的。

  A. i=ω1/ω2                    B. i=n1/n2
  C. i=d2/d1                      D. i=Z2/Z1
6.在安装标准直齿轮时若中心距大于标准中心距，则将使(     )

  A.重合度变大                    B.定角速比无法保证

  C.啮合角变大                    D.节圆压力角变小

7.在带传动中，用(     )的方法可以使小带轮包角α加大。

  A.增大小带轮直径d1              B.减小小带轮直径d

  C.增大大带轮直径d2              D.减小中心距a

8.以打滑和疲劳断裂为主要失效形式的传动是(     )传动。

  A.齿轮                          B.链

  C.蜗杆                          D.带

9.链传动设计中，当载荷大、传动比大、中心距小时，宜选用(     )

  A.大节距单排链                  B.小节距多排链

  C.小节距单排链                  D.大节距多排链

10.在载荷不平稳且具有较大的冲击和振动的场合下，宜选用(     )联轴器。

  A.固定式刚性                    B.可移式刚性

  C.弹性                          D.安全

11.在良好的密封和润滑条件下，滚动轴承的主要失效形式是(     )

  A.塑性变形                      B.胶合

  C.磨损                          D.疲劳点蚀

12.型号为(     )的滚动轴承，其内径d=30mm。

  A. 1306                         B. 1315

  C. 1330                         D. 1310
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13.图示二级直齿圆柱齿轮减速器在工作时，中间轴Ⅱ是(     )

  A.传动轴

  B.转轴

  C.固定心轴

  D.转动心轴

二、是非题(判断下列各题，正确的在题后括号内打“√”，错的打“×”。每小题1分，共10分)

1.两个以上的构件在一处用低副相联接就构成复合铰链。(     )

2.在偏置曲柄滑块机构中，若以曲柄为主动件时，最小传动角可能出现在曲柄与滑

块导路相平行的位置。(     )

3.渐开线齿轮的基圆越大其渐开线齿廓越平直。(     )

4.平键与轮毂组成动联接时，它的主要失效形式是工作面过渡磨损。(     )

5.“D”型V带截面积比“C”型V带截面积要小(     )

6.蜗杆传动的正确啮合条件之一是蜗杆的法向压力角与蜗轮的法向压力角相等。(     )

7.要求斜齿圆柱齿轮的螺旋角β>8°，是为了使斜齿圆柱齿轮传动具有传动平稳、

承载能力大等优越性。(     )

8.型号为7210的滚动轴承，表示其类型为角接触球轴承。(     )

9.对心曲柄滑块机构是可实现急回运动的机构。(     )

10.凸缘联轴器是刚性可移式联轴器的一种。(     )

三、填空题(每空1分，共12分)

1.四杆机构中，已知行程速比系数K，则极位夹角的计算公式为______。

2.低速、重载、刚性较大的支承，宜选用滚动体为______的滚动轴承。

3.用范成法(展成法)切制正常齿标准齿轮时，产生根切与否取决于被切齿轮的______。

4.直齿锥齿轮的分度圆直径取决于齿数和______模数。

5.设Wd和Wr分别为机械某一时间间隔内驱动功和阻抗功，则该时间间隔内的盈亏功W为______。

6.普通三角形螺纹的自锁条件是______。

7.普通平键联接的主要失效形式为______。

8.普通V带传动的主要失效形式为______。

9.链传动中，小链轮的齿数越______，传动越平稳。

10.接触变应力导致的失效形式是______。

11.蜗杆传动进行热平衡计算的目的是限制______不超过许用值。

12.在铰链四杆机构中，若最短杆与最长杆长度和小于其它两杆长度之和，则以______为连架杆时，可得曲柄摇杆机构。

四、分析计算题(1～3小题每题6分，4～6小题每题7分，共39分)

1.计算图示齿轮一连杆机构的自由度，如有复合铰链、局部自由度和虚约束，必须明确指出。(6分)

注：构件1，2为一对齿轮
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2.在下图所示的轮系中，Z1=80,  Z1’=40,  Z2=20,  Z3'=30,  Z3=40，  Z3'=100,   Z4=30，求传动比i1H。(6分)

3.今测得一标准直齿圆柱齿轮的齿顶圆直径da=208mm，齿根圆直径df=172mm，齿数为24，试求齿轮的模数，齿顶高系数h*a，齿根高hf及齿厚S(部分标准模数系列是：3，4，5，6，7，8，9，10，12等)(6分)
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4.图示单个铰制孔螺栓联接，该联接承受横向载荷R 。试写出该螺栓强度条件的表达式，并说明式中各符号代表的意义。(7分)
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5.已知一对斜齿圆柱齿轮传动，“1”轮主动，“2”轮螺旋线方向为左旋，其转向如图所示。试在图中标出“1”、“2”轮的螺旋线方向及圆周力Ft1、Ft2轴向力Fa1、Fa2的方向。(7分)
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6.已知某齿轮轴系部件用一对圆锥滚子轴承支承，直齿锥齿轮上的轴向力为600N，方向如图所示，轴承内部轴向力S1=2000N，S2=1500N。试画出S1、S2的方向，并确定轴承Ⅰ的总轴向力Fa1。(7分)

五、图解题(5分)

    已知一对心直动尖底从动件盘形凸轮机构的从动件运动规律(S-
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曲线)如图所示，其基圆半径r0=20mm,凸轮顺时针转动。机构的起始位置及S-
[image: image2.wmf]f

曲线图上的十二个等分点均已示于图中。试用图解法绘制其凸轮轮廓线。
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［说明］写明图解法绘制步骤，保留作图线。

六、结构题(共8分)
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指出轴系中的错误结构，编号说明其错误原因。
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